

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus »Fejérmegyei Napló« a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter. (Az általatok katolikusok törekvéseinek előmozdítására »Fejérmegyei Napló« czim alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük.) XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófnak, 1895. márczius 6-án.

Előfizetési árak:

Egészévre 12 kor., félévre 6 kor., negyedévre 3 kor.  
Egyes szám ára 10 fill.

Felolós szerkesztő:

BILKEI FERENCZ.

Megjelenik minden kedden, csütörtökön és szombaton este.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szent-István-ter 1.

Egyes számok kaphatók: Rotter I., Weisz H. és Krausz V. törszédjében.

## A megyei fizetésfelemelés.

Ebben a lázasan dolgozó, idegesen kapkodó korban, melyben a megélhetés napról-napra nehezebb lesz, a szociális elkülönülések éle mindig érezhetőbb, van egy bacilus, melynek áldozatai szintén szaporodnak, és ez a pénz. Sok van és elég sehol sem, mert a hol sok van, a pénzes szak előtt meghajol az erkölcsi erő s a csillogó arany tükröző fénye mellett a tiszta jellem zománcát maró rozsdá váltja fel. Hiába, a pénz lop, csal, gyilkol, képes mindenre, mert valódi értéke ismeretlen. Megbontja a baráti, testvéri szeretetet s nem ritkán az apa hallos ágyán boldog a gyermek, mert körülte settenkedik ördöge, az imádot aranyborju, a csengő pénz. A főnök lenézi alantosát, áthidalhatatlan úr van a kettő között, nem a hivatali tekintély, tudás, rang, tehetség válaszfalával, hanem az élvezett dotáció értékkülönbsége szerint. És e lenézéssel szemben gyűlölség fakad és az egyenlőtlen harcában megtörik vagy elbukik, de mindenképen veszít a kicsiny, a gyenge, mert nem védbástyája a hatalmas és erős, hanem ellenlábas, elnyomója. Ha egyéb nem, megtaníthat bennünket e beteges állapot megismerésére a vármegyei fizetésjavítás,

## A FEJÉRMEGYEI NAPLÓ TÁRCZAJA.

### Másodvirágzás.

Ilyenkor tájban szokott történni, mikor az idő már öszre savanyodik. Csöndesedik, szomorodik minden. A nap is úgy néz ki, mintha sokat szedett volna be a jófajta fejérvári murciból s most az a fejébe ment, belecsekklik-hotlik egyik felhő után a másikba s mintha katzenjammerje lenne, kora délután siet a hegyek mögé aludni. Künn a réten a pacsirták helyett egy-két varju ballag nagy léptekkel komoly gondolatokba mélyedve. Virág-illat helyett pedig hosszan uszó ökörnyalba keveredik bele a ember.

És mégis így öszre fordulólág szokott megtörténni, hogy egyik másik fa nekivadulva, virágzásra adja a fejét, a jövendő rügyei közül egy-két elkényszeredett virágszirom nézelődik nagy kíváncsisággal és mintha meg lenne lepelve, mert mindenki rajt veszi a szemét, mintha kérdeznék: — Nini! mit keres ez itt? Olyan mint a kis gyerek, a ki délutáni alvás után a reggeli kávéért kéri az édes anyjától.

Ez eddig bevezetésféle akart lenni, mert én nem holmi tüskés akáciák elkésztet bimbairól, hanem a sógorasszonyom unokanénje keresztapájának gyászos özvegyiségben maradt feleségéről

melyről uton-utfélen hall az ember a keserűség, a méltatlanság hangján.

Köztudomású dolog, hogy a belügy-miniszter az ideai vagyis 1901. évre körülbelül 12000 koronával akarta felemelni Fejérvármegye alkalmazottainak fizetését. A vármegye közönsége ezt kevésnek találta és a megajánlott pótvajadalmazásnak 20000 koronára leendő kiegészítését kérte különféle alapokból. A miniszter ezt kilátásba, helyezte oly hozzáadással, hogy a vármegye közönsége készítsen először egy fizetés-felemelési tervezetet, melyben az egyénekenkénti fizetések fel legyenek tüntetve. A törvényhatósági közgyűlésen Fiáth Pál báró főispán ezen tervezet elkészítésére egy szűkebbkörű, teljesen érdektelen tagokból álló bizottságot kért fel, illetve választatott, a mely bizottság azonban nem tervezet-alkotással, hanem egy már előre elkészített s a kishivatalnokok érdekeit mélyen sértő tervezet felülbírásával foglalkozott. A főszámvevő eme fizetés felemelési tervezetén a méltányosság legkisebb jelei sem mutatkoztak úgy, hogy illetékes helyen nem találtak jónak a közgyűlés elé vinni. E tervezet szerint a felemelési percentek ilyen arányszámot mutatnak: 30—18—4 (a dijnokoké). A ki közelebb állott a tűzhöz, annak persze több meleg is ju-

akarak egy kis történetfélét elmondani, a mi szinte beillenék egy másodvirágzásnak.

Igen a Klára némről szólnék.

Ugy történt kérem, hogy szeretet férje, már mint a sógorasszonyom unokanénjének keresztapája megszűnt inni, a mi nála annyit jelentett, hogy bucsut mondott ennek az árnyék világnak. Ott volt a temetésén az egész falu, sőt hogy az igazság ellen ne vétsek, a nagyszámú vidéki rokonságról és ismeretségről sem szabad elfeledkezni. Sőt mivel az öreg ur elég okosan úgy rendezte a dolgot, hogy a temetés vasárnapra essék, annyi nép szüremkedett össze, hogy a tágra szabott udvar nem is volt képes őket befogadni, a gyereknépségnak pláne csak a szederfán jutott már hely.

Mikor a kőműves-banda illő recsegtetéssel rázendítette a Beethoventől öröklött indulót, még a félholtak is kinéztek az ablakon, s látva azt a véget érni nem akará tömeget, nem csodálom, ha némi kis irigység nem lopzózkodott is a szívükbe ekkora nagy tisztesség szemléletén.

Klára néni, a gyászos özvegyiségre jutott matrona sűrű könnyein keresztül is szakított magának alkalmat, hogy a megjelentek sűrű során végigtekintsen, hogy aztán ismét folytassa bánatos zokogását, a mely méltán megilletethet volna egy bűgő vad galambot is.

hogy áruházunkat egyik vevő a másiknak ajánlja, mert a legkisebb bevásárlásnál is meggyőződik bárki is, hogy a legjobb csikkeket bámulatos olcsó, szabott áron vásárolhatja. Azonkívül pedig olyan kiváló kedvezményeket nyújtunk, hogy bárki is szívesen és bizalommal vásárol nálunk. — Vidékre mintákat bérmentve szívesen küldünk és vidékről beérkező rendeléseket a legpontossabban intézünk el. — 5 fr. meghaladó rendeléseket a monarchia bármely részére bérmentve küldünk.

# NEM CSUDA,

Olcsó szabott árak! \* \* \* \* \* Népszékesfejervár Nádor-utca.

Mai lapunk 6 oldal.

férj és családja. Nem ismerik ezt a fájdalmat, melyet a megélhetés soha nem szünetelő küzdelmeiben a nélkülözések nyomán fakad. Nem ismerik az életet, az életnek bajait, gondjait, szenvedéseit. Nézték volna be az irodába, hol 6—8 napidijas rója a betűt, perceg a toll és belé-görnyed a munkás és ugyanakkor a másik szobában mérgeződik a főtisztviselő, mert talán az a megvetett kisember egy kissé ferdén tette asztalára az úgydarabot — *aláírásra!* Hallották volna meg jajszavát annak a diurnistának, hisz végig zug az országon és siettek volna a segítségükre, mert hisz ez a kötelessége a nagynak és hatalmasnak! Ha két kishivatalnok találkozik, beszélgetésük tárgya a fizetés-fel-emelés és — könnyeznek. Megvigasztalja őket a harmadik: ne bánkodjatok, hisz ez komoly munka nem lehet.

Igaza van a harmadiknak. Ez a tervezet komoly munka nem lehet. Bizzanak ok is, bizunk mi is a törvényhatósági bizottság igazságerzetében és hisszük, hogy a jövő hó elején tartandó közgyűlésen akad szószólója a szegénynek és védtelennek s a bizottság nem nézi tétlenül a méltányosság arculcsapását.

## Egy pár komoly szó.

Válasz a Székesfehérvár és Vidéke Egy Napkeleti-jének.

### III.

(\*) Ha már anyagi téren szomorúnak látjuk a zsidó praepotencia következtében Magyarország keresztény népének helyzetét, mit szólunk akkor azon szellemi és erkölcsi rombolásról, melyet könnyes szemekkel, fájdó szívvel vagyunk kénytelenek nap-nap után szemlélni.

Sem térünk, sem időnk nincs rá, hogy kimutassuk, számokkal bizonyítsuk, mily kirtartással, erővel és szerencsével veti magát a zsidóság

gely uram is egyedül talált maradni az árnyékvilágban. Szerette jó felesége, a kivel a 25 éves jubileumot, sőt ha igazán akarunk szólani, a 30 esztendő háborút is megülte, gondolt egyet és a faképnél hagyta szerelmetes férje-urát.

S ne gondolja senki, hogy az egyedüllét olyan nagyon kellemes dolog, pláne nem volt az Bús Gergely uramra nézve, a ki úgy megszokta a boldogult felesége szája mozgását, mint az óra ketyegését. Nem találta a helyét, mindig keresett valamit, pedig csak az a valaki hiányzott. Aztán az a rendtelenség, a mibe bele kellett botlania lépten-nyomon! Igazán rettenetes volt. Nem volt, a ki ruháját rendben tartsa, a ki a baromfi után nézzen, a ki a cselédet úgy, a hogy kell, szabályszerűen lepirongassa s így esett meg, hogy Bús Gergely uram maga is, a háza tája is úgy nézett ki, mintha tolvajok fosztogatták volna folytonosan.

Azt hiszem, most már sem fog csodálkozni, ha Bús Gergely uram elövette a jobbik esztét és a szerencsétlen állapotok alapos renbehozásán tündökött.

Igy találkozott össze a két rokon lélek, mikor egy vasárnap délután a temető csöndes lakóit látogatták.

Volt panasza. Szinte jól esett a lelküknek, hogy minden bajaikat elmondhatták. Hiszen a szerencsétlenség oly könnyen megcsinálja az utat a szivekhez. Először persze dicsérték a megboldogultakat, mikor abból kifogytak, a maguk baját hányták-vetették, mikor azon is túljutottak, szinte önkéntelenül odaérték, a mi mindkettőjüket vigasztalással és reménységgel tölthette el, hogy közösen orvosolgassák egymás szomorúságát.

Egylőre titoktartást fogadtak egymásnak. De hát hiába! A házasság mégis csak nagy dolog ám! Azzal nem lehet csak úgy hebeburgya módon össze-vissza cselekedni.

Magyarországon különösen az újabb időben az intelligens pályákra.

Tény az, hogy a zsidók századra közül ötször annyi jár középiskolába, mint a katolikusok közül, s míg az 1867/68-iki tanévben a budapesti egyetemen 1885 hallgató közül csak 335 vagyis 17,85 százalék volt zsidó, addig 1894/95-ben 4006 hallgató közül 1255 vagyis teljes 30,58 százalék. A műgyetemről ne is beszéljünk.

De ez még semmi.

Ha igaz az, s nincs okunk felette kételkedni, hogy Magyarországon ma az emberek 99% kizárólag újságokból meríti történelmi, művészeti, politikai és társadalmi tudományát és nézeteit, ugy kénytelenek vagyunk azt mondani, hogy ma Magyarországot lakóinak a neve, jellemeinek formálói a zsidók. Tudvalevő dolog, hogy a hazai sajtó munkásainak 80-90%-a zsidó.

Hogy miként működik a zsidóság e téren, azt nagyon hamar beláthatjuk, ha bármely fővárosi zsidó lapból csak pár példányt is elolvassunk. Nem szólunk itt a saját ügyünk támogatásáról, silány alakok gyarizálásáról, az ellenkező véleményen levők gyarizálásáról, rágalmozásáról; a politikát se keverjük bele fejtegetésünkbe. Mindez messze vinne bennünket.

Csak egy pontot ragadunk meg, az u. n. felek-éleskedést a sajtóban.

Örökké halljuk e rágalmat, hogy a keresztény s első sorban a néppárti sajtó a katolikusok vallási szenvedélyeit szítja, ellenségeskedést támaszt más vallású polgárokkal szemben a katolikusok szívében.

Álljunk egyszer szemtől szembe ezzel a váddal is és lássuk, mi igaz belőle, hol van a vallás elleni gyűlölet és kik szítják azt.

Ezennel kijelentjük, hogy kezét csókolunk a legutolsó zsidó szatocsnak, ha bebizonyítja, hogy pl. a Fejérmegyei Napló bármely vallásfelekezetről, annak szertartásairól vallási személyeiről valaha illetlenül, vagy épen gyalázó módon szólott volna. Az utolsó sakterről több tisztos-

Elkövetkeztek a nyugtalan éjszakák. Szegény Klára asszony fél éjjeleken át nem hunyta be a szemét. Akarta is, nem is akarta, szeretete volna is, nem is. Abban a korban. a melyben ő leledzett, az ember már nem szokott épen csak a szívével gondolkodni, mint a bohókás ifjuság éveiben, itt már belebeszél az ész is a dologba. Annyi szent igaz, hogy a szíve szertelenül fölhevült, akkorákat dobant néha, hogy szinte megijedte tőle. Az ész meg az árnyékokat vetette eléje. Hogy elég lehetett volna eddig vesződnie egy rendet ismerni nem akaró férfival, minnek vesz hát újabb nyugót a nyakába? Aztán meg: mit szól majd a világ rája.

Szóval: akarta is, nem is.

Szív és ész eme nehéz harcában a jó Klára asszony tanácsot ment kéni. Ne vethessen a maga rovására semmit, tehát az imádságba temette a lelkét. A ki látta, szinte épült azon a buzdogságon, a melylyel a Szent Szűz képe előtt térdelt. Ott állott és jószágos kék szemével tekintett le rája. Karján a kis Jézus mosolyogva gyermekek örömmel nézett, mintha kérdezni akarta volna azt, a ki oly állhatatos kirtartással csörgette az olvasót és sóhajtozott:

— Mond meg édes Szűz Anyám! Mit cselekedjem? Menjek-e, ne menjek-e?

Szinte föltűnt ez a hosszas imádság a sekrestyésnek. Akárhányszor be akarta már csukni a templomajtót s a Klára asszony miatt akár fél óráig is várakozhatott.

Végére is gondolt egyet s a szobor hátmögé állva, kihallgatta a Klára asszony sóhajtasait:

— Férjhez menjek-e, ne-e?

A ravasz ember merészet gondolt.

A kis Jézus alakja csak úgy könnyedén

ségerzettel szólottunk mindenkor, mint az ellentábor a kath. Egyház püspökeiről.

Talán nem cselekszünk felesleg: dolgoztunk, ha felidézzük itt azoknak a 6—7 éve városunkban lefolyt hírlapi támadásoknak emlékét, melyeknek célpontja Székesfehérvár tavaly elhunyt lángeleki püspöke, elkövetője pedig néhány héber vallású kétes existencia volt, melyeknek egyike ma is városunkban jár büntetlenül, bátran, mint kiáltó bizonyosága a város keresztény katolikus lakói türelmének.

Beszéljünk talán az Údvözítőt nyilatkozó Goldstein Számiról, a Miatyánkot parodizáló hirdetéséről, Szilágyi Géza verseiről, a naponként ismétlődő hírlapi gyalázásokról, melyekben a kath. vallás hegyszerei, szentségei, hitének, tiszteletének, imádságának tárgyait a gyónástól fel egész az Olláriszentségig, az Istentől le egész az utolsó, szerény, magát embertársaiért feláldozni kész apácáig kipellengéreztetnek?

Említsük talán a Budapesti Naplónak egyik minapi, Krisztusról írt, tárcáját, melyben egy közönséges zsidó szocialista vezér képében van lerajzolva Az, Kt az ország lakóinak több mint 90% térdre borulva imád?

Tollunkra vegyük talán annak a szellemi szemétdombnak a nevét, mely, mióta a főváros a leteleplendő lazaristák számára 100,000 koronát megszavazott, nem fér a bőrébe; a szegény, egyszerű, légynek sem ártó szerzeteseket elnevezi nemzetközi ingyenélőknek, szent léhütőknek, csuhás jóltmenteknek; azokat a szerzeteseket, kiknek belelelítése József kir. herceg és Vasváry Kolos bíboros hercegprímás védmérsége alatt történiük, azért, hogy e jámbor szerzetesek reparálják helyre a főváros szegény munkásnépét, amit rajta a valóban hazátlan, mert hazáját megtagadó Wellner Jakab, Goldner Adolf s egyéb nevek hallgató szocialista izgatók rontottak? (Csak közbevetőleg emlékezzünk itt meg Kapisztrán Jánosról, az egyszerű Ferenc-rendű szerzetesről, kinek működését a B. H. legutóbb oly szépen méltatta, ki dacára, hogy csak egy egyszerű barát volt,

volt ráhelyezve az édes anyja karjára, úgy hogy csekély erővel akár megmozdítani is lehetett.

Mikor aztán Klára asszony a szombati litánia után ismét ott térdelt a szobor előtt és sóhajtozva kérte a tanácsot, az előre elrejtőzött ember Klára asszony hangos sóhajtsárára:

— Menjek-e, ne-e? — megmozdította a kis Jézus alakját, hogy mint egy tagadó nem-et intett a Klára asszonynak.

Ha lesújtják, nem ijed össze Klára asszony úgy, mint a hogyan megrémült, midőn a kicsi Jézus tagadó választ látta. Tehát ott helytelen-niténék, a mit az ő lángeleki püspök s most már gyógyulni nem tudó szíve oly szépen kifetett magának?

Tehát nem lehetne már azé, a ki íránt öreg szíve oly fiatalos hévvel dobogott? Szinte kétségbeesettette ez a gondolat. Lehetségtelen, hogy az égieknek ne tessék az ő terve, hiszen annyit imádkozott már s Isten látja lelkét, titkon ugyis már rég az igen-t várta.

Nem akart hinni öreg szeméinek, azt hitte, hogy csak merő káprázat. Megdörzsölte őket és újra, most már erősebb hangon kérdezte:

— Mond meg édes Szűz Anyám, igazán férjhez menjek-e Bús Gergelyhez, vagy ne?

A sekrestyés ismét megmozdította a kis Jézus fejét s biz az ismét csak nem-et intett.

— Édes Jézuskám — sóhajtott Klára asszony — szeretlek én téged nagyon — de látod te még kicsiny vagy nagyon, csak egy csöppesség, te még nem érted, a mit én kérek, én az édes anyádat kértém, nem tégedet.

Szólt és felkelt és egy hét múlva már a szószékéről is hirdették, hogy:

Bús Gergely veszi feleségül... Klára asszonyt Hirdettetnek először.

Billkei Ferenc.

*daçara, hogy idegenből jött hozzánk, Istenért és hazánkért, mint a kereszténység védőbástyájáért lángoló szívvel lobbatott Magyarországot, mint a csídok összes pereputtya valaha lett és tenni fog.)*

Ha még megemlékezünk a szenny nap mult évi ocsmány támadásáról, melyben a kath. egyház apácáit, s bennük a nő szemérmét vérig sértette, azt hisszük, eleget beszéltünk e szomorú témáról.

Felhívjuk mindazokat, kik e sorokat olvasák, tekintsenek az itt oltasottak után szívére, kérdezzék meg azt, kérjék ki annak ítéletét arra nézve: hol van a vallás-gyűlölet, hol a felekezeti igazgatás?

S ha egyszer ezt az ítéletet meghallgatták, nyilatkozzanak legjobban eszük szerint: *nem szent kötelessége-e Magyarországnak keresztény lakosságának komoly munkára összefogni, hogy e romboló keresztényellenes szellem rettentő pusztítását megakadályozza?*

Igen tennünk kell e téren is valamit, tennünk addig, míg nem késő!

(Vége köv.)

## UJDONSÁGOK.

— Az ominozus ipartestületi ügy. Kronhoffer Antal ipartestületi jegyző nyilatkozatából részletesen ismerik olvasóink azt az ügyet, melyben nyilatkoznak csak az a lehet a hibája, hogy épen a fia volt az, ki beteg volt s a kinek a pénztár bizonyos alakú hibák miatt nem utalta ki a segélydíjat, a mit később az igazgatóság bizonyos levonással kiutalt. Hogy Kronhoffer Antal nem volt nyilatkozva az ellenőrzési lajstromban, ez baj; hogy dr. Árókay Antal, mint az ipartestületi betegsegélyző pénztár orvosa, előzetes gyógykezelés, illetve személyi meggyőződés nélkül is állít ki orvosi bizonyítványt, illetve utalványt, ez még nagyobb baj. És ezen fordul meg az egész dolog. Hogy az apa becsületszávara állítja fia betegségét, ebben megróni való mi is, mert hisz a fiu tényleg beteg volt s beteg ma is, más kérdés azonban, hogy elégséges-e ezen becsületeszavára egy hivatalos okmány kiállítására? Bizonyára nem, s a mennyiben ez mégis megtörtént volna, a további felelősség az orvos terhelé. Hogy a segéd kijelentése szabályterűten, kellő időben megtörtént-e az ipartestületnél, ezért a munkaadó felelős s bármilyen formában került az ipartestület tudomására, véleményünk szerint a tényállás tisztázása végett az eljárást meg kellett volna indítani; s mulasztás esetén az illetékes I. fokú iparhatóságnál a kihágási eljárást folyamatba tenni. Kronhoffer Dezsőnél a kilépés illetve megbetegedés határnapjának megállapítása iránt a bizonyítást, igazolást az igazgatóság meg nem kísérelte, noha az orvosi bizonyítvány, illetve utalvány és a munkakönyvi bejegyzés közt a megbetegedés kezdetét illetőleg lényeges idő-el-térés volt. Az igazgatóság a munkakönyvi bejegyzést hiteltérdelemnek fogadta el s annak az alapján utalványozott. A napokban tartott igazgatósági ülésen előlme vita tárgyát képezte ez az ügy s többek közt Boros Sándor alelnök bizalmatlanságot szavazott az egész tisztikarnak állítólag azért, mert Schmölcz József II. jegyző nem referálta egész részletesen az ügyet. Schmölcz az állítás ellen tiltakozott, sőt állásáról le is mondott. Csak sajnálunk volna, ha az ipartestületi elöljáróság e derék és szorgalmas tagja lett volna, bűnbak a nagy port vert ügyben s így bizonyára a közönség, de főleg az iparosok megnyugtására szolgál ama körülmény, hogy lemondása el nem fogadott. Különben az ügy még nincs

befejezve, amennyiben Kronhoffer Dezső sütő segéd betegségének utólagos igazolására utasítottatott.

— A Fejérmegyei jegyző egyesület tegnapelőtti tartotta rendes évi gyűlését a vármegyeház kistermében, mely alkalommal Heiszler Győző betegkedése folytán Huszár János jegyző elnökkel Tárgysorozat előtt az elnök szép szavakban emlékezett meg néhai kartársuk Szabó János elhunytáról s indítvány, hogy emléke jegyzőkönyvileg örökíttessék meg, egyhangulag elfogadtatott. A zárszámadások, illetve költségvetés tárgyalása után Andocsy Ferenc indítványozza, hogy a milleniumi évnek három szolgálati évbe leendő beszámítása iránt újabb lépések tétessenek. Az indítvány nagy lelkesedéssel elfogadtatott. Miután 20 évi elnöki működés után beteges volta miatt Heiszler Győző jegyző az elnöki székletől a közel jövőben megválk, az egyesület már ez alkalommal köszönetet mond áldásos, buzgó munkásságáért.

— Jönnek a színészek. Halmay Imre színigazgató kibocsájtotta előleges színházi jelentését, mely szerint a színiudány jövő hó közepén a „Hor” című falusi történettel nyitja meg. Az egész színiudány a színház-bérleti szerződés értelmében legkevesebb 110 esti előadásra terjed. Béremi háromféle módon lehet. I. Idénybérlet. Az idény összes esti és délutáni előadásaira, beleértve az esetleges vendég- és jutalomjátéki előadásokat is. Kezdve a megnyitó előadástól a színiudány befejezéséig tekintet nélkül az előadások számára: Földszinti vagy emeleti páholy 280 frt., I. rendű zártzések 70 frt., II. rendű zártzések 55 frt., III. rendű zártzések 45 frt. Az idény bérlet összeg fele a bérlet aláírási-akor, másik fele az 50-ik előadás lejártával fizetendő. II. Kisbérlet. Az egész 4 bérlet ciklusra osztatik. Minden ciklus 20—20 bérletelőadásra terjed. Bérletárak 20 egymásután következő bérlet-előadásra, a délutáni, leszállított áru-, vendég- és jutalom-játékok kizárásával: Földszinti vagy emeleti páholy 50 frt., I. r. zártzések 14 frt., II. r. zártzések 10 frt., III. r. zártzések 8 frt. III. Szelvény bérlet. Egyszerre 30 bérlet szelvénynél kevesebb nem adatik. — Bérlet-árak: 30 drb. földszinti vagy emeleti páholy szelvény 100 frt., 30 drb. I. rendű zártzések szelvény 24 frt., 30 drb. II. rendű zártzések szelvény 18 frt., 30 drb. III. rendű zártzések szelvény 15 frt. — A szelvények vendég- és jutalom-játékok kivételével bármely előadásra érvényesek. A kibocsájtott jelenítés szerint a műsor elég gazdag és változatos s így joggal számíthatnánk kellemes téli estekre, ha nem szoktuk volna meg már az ígérésekkel is megelégedni. A társulat névsora a következő: nők: Szalocsy Irén operette-szoubrette-primadonna, Halmayné Emma opera-, operette- és népszínmű-primadonna, Huckstedt Irén opera- és operette-koloratour-énekesső, F. Lánya Irma drámai és társalgási hősnő, Fóti Frida vigjátéki szoubrette és naiva, Dulich Mariska szende és naiva, Perczel Mari anya és komika, T. Komoly Emília drámai anya, Dercsényi Juliska társalgási, Kovács Róza, Rác Giza, T. Bauer Mari, Déri Béláné, Sz. Müller Mariska, Pásztor Margit, Szigeti Mari, karénekesnők és segédszínésznők; férfiak: Halmay Imre társalgási jellem és drámai apa, Ferenczy József opera-, operette- és népszínmű-bariton, Kalmár József opera- és operette-tenorista, Déri Béla bonvivant és szerelmes, Havass Jenő hős szerelmes, Tisztay Miksa operette-buffó és kedélyes apa, Kovács Sándor komikus és buffó, Árnayai Károly jellem és apa, Kiss Pál, Szilágyi Ödön, Igmándi Ferenc, Kiss Samu, Nagy János, Nagy Kálmán, kardalosok és segédszínészek; ügyvezetőség: Halmay Imre igazgató, művezetők, rendezők, Déry Béla drámai és vigjátéki rendező, Ferenczy József operette és népszínmű rendező, Kiss Pál ügyelő, Kovács Sándor titkár, Igmándi Ferenc könyvtárnok, Romváry Lajos sugó, Jámbor Zsigmond fődizsmester, Kozla Vincze dizsmester, Tancossy Ferenc ruhátárnok és szabó, Rózsa Ferenc felelős kellekes és színelosztó, Tombor Aladár pénztárosnő.

— Tűz Pázmándon. F. hó 21-én este 9/48 órakor tűzi láma riasztotta fel Pázmándnak már nyugalomra térő népét. Az emberek ijedve szálladtak az utcára és a vész helyére. A tűz Treuer Antal új-utcai szérius kertjében emésztette fel annak hatalmas takarmánykaszálát. A tűzoltók a

lakossággal együtt fogtak a nehéz munkához. Megmenteni azonban semmit nem lehetett, azért főleg a veszedelem továbbterjedésének megakadályozására fordították összes törekvésüket, a mi nehéz munka után sikerült is. A tűz keletkezésére nagyon valószínűleg boszu műve. A kazal biztosítva volt. — A második tűz két nappal utána a község kellő közepén a plebánia udvaron este 7 órakor ütött ki. A szerűrlő ugyanis pár nappal előbb egy szekér alom-szalmát hoztak az udvarra. Ezen, még lazán levő szalmabögylya gyulladt ki, s pár perc alatt az egész lángban állt. A bajt növelte az erős szél, mely meg a negyedik udvarban is elhordta a sziporkákat. Különösen nagy veszélyben voltak a plebániai és tanító épületek az iskolával együtt. Hogy a tűz tova nem terjedt, egyedül annak köszönhető, hogy a tűzhöz alig 10 lépésnyi távolságra a kántortanítói lak hátsó udvarán 2 hordó tele vízzel állott volt, s így a tüzet az innét nyert vízzel képesek voltak annyira lokalizálni, hogy midőn a tűzoltók a fecskendővel megérkeztek és egyesült erővel munkának láttak, minden további veszedelemnek elejét vágák. Nélkülük valószínűleg a község nagy része a lángok martalékja lett volna. A tűz keletkezésének oka ismeretlen, de annyi mindenesetre valószínűnek látszik, hogy nem gyujtogatás következménye volt.

— Mész-lopás. Martonvásárról írják, hogy ott f. hó 18-án virradóra Gresser Antal kertjéből három kaptár méhet a benne levő mézrel együtt elloptak. A tolvajok munkája aligha volt teljesen zavartalan, mert örök emlékül ott hagyták kaptárukat s néhány ruhadarabot. Az ott hagyott tárgyak bizonyára helyes nyomra vezetnek a csendőröket.

Kártyavető cigányasszony. Régi dolog az már, hogy a cigányasszonyoknál a kártyavetés igen kitűnő alkalom arra, hogy lopjanak. A napokban Pirétyi Ferenc zichyfalvai állomási előjáróhoz kopogtatott be két cigányasszony, Rafael Imréné és Rafael Juli. Hosszas rábeszélés után sikerült megnyerni a háziasszony bizalmát s mire a sok szépet és jót megjövendölték, egy arany karika-gyűrű több apró holmival együtt eltűnt. Persze ekkor már a cigányasszonyok a falun kívül jártak. A csendőrök hamarosan elcsípték a kártyavetőket, de a gyűrűt s a többi lopott tárgyat is hiányzott már, 16 kor. készpénz azonban előkerült, a miről nem tudtak beszámolni. A tolvaj cigányasszonyok a helybeli kir. járárs-bíróhoz kerültek.

— A cigaretták javítása. A cigaretták papirja ezentul nem lesz víznyomással ellátva, ami a cigaretta- és cigarettázók között bizonyára örömet fog kelteni. Sajnos, a cigaretták nem lesznek olcsóbbak; de vigasztalódjunk legalább azzal, hogy valamivel jobbakk lesznek. A hivatalos lap a következő jelentésben tudatja a hirt a közönséggel: A bel-földi különlegességi dohánygyártmányok árjegyzékébe felvett Szultán, Hólygy, Hercegovinai, Stambul és Memphis szivarkák ezentul vízjegynélküli papírral és géphüvelyekkel készitve új nyomással hoztatnak forgalomba.

— Lökötés. Rítján fordul most már elő, helyül-közzel még is csak akad egy-egy lökötő. Legutóbb Grósz Mihály martonvásári lakos lovát vezették el az istállóból. Idejük lehetőleg elég a munkára, mert a lovat szépen felszerszámolták s aztán a kocsiszinben levő könnyű kocsi-ba befogták és elhajattak. A gyanu itt is a cigányokra irányul, mert mostanában nagyon ellepték a községet s azóta alig mulik el nap lopás nélkül.

— Vaáli csendőrel. Két ellenséges tábor került össze f. hó 15-én Szász József vaáli korcsmájában s mert két dudás egy csárdában nem fér meg, nem csoda, ha a vaáli tüzes legények sem maradhattak békében. Ifj. Kovács István és Kovács János voltak az egyik félén s alig per-dültek táncra, tüntetőleg körülállták az ellenfeleket: Dudás János, S. Budavári Ferenc, Simon Sándor, V. Nagy János és Vranek István s mindig fix-rozták a táncoló két Kovácsot, midőn az utóbbiak a béke kedvéért jónak látták távozni a korcsmából. Már aludtak otthon, midőn rájuk tör Dudás a társaival s lármájukkal felzavarták a ház népét. Id. Kovács István felkelt, hogy csillapítsa a legényeket, ámde békelteő szavának nemcsak hogy nem volt meg a kívánt eredménye, sőt egy vasvillával neki estek a legények s két fiával együtt kénytelen volt futásban keresni

menedéket. A mennyiben mindhárman súlyos testi sértést szenvedtek, a verekedő legényeket, a kik őszintén beismerték tettüket, feljelentették a kir. ügyészségnél.

— Az agglagény sorsa. A hol a társasélet nem fejlődött ki teljes virágában, az agglagénynek rossz dölga van. A míg fiatal, csak megjárja valahogy, de ha megvénül és ha öreg korában szerelmes lesz . . . Akkor kezdődik csak a baj. A mi agglagényünk szerelmes. Szegény leányt szeret. Szegény leányt oltár elé vinni egy szegény agglagénynek kész veszedelem! Mit tegyen? Tanácskozik jóbarátaival, gyógyító balsamot keres szerelmes szívére. Mindhiába. A józan és barátai azt tanácsolják neki, hogy házassága által egy szegényből ne csináljon két koldust. Lelkének egyensulya kezd inogni. Már-már lemondani készül az életről, midőn megjelen előtte szerető anyja képe, kinek ő egyetlen kenyéradója, támasza. Előtte lebeg imádoottjának szerelmes tekintete. A szív szeretete folyton harcban áll az ész józanságával és ismerősei úgy bánnak vele, mint a kibe csak hálni jár a lélek . . . Egy napon azután hivatalból sürgős ügyben kértették lakására. Két ur várta már. Minden bevezetés nélkül egy rakás pénzt olvastak le asztalára. Ellenértékül csak a nyerő sorsjegyet kérték Török A. és Tsa bankháza (Budapest, V., Váci-körút 4/a.) kiküldöttei, a kik azért jöttek, hogy a nagy nyeresémet kiízzessék. Anya és fiu örömkönnyezve, egymás nyakába borulnak és épp e pillanatba érkezik a most már szerencsés leányzó is. Az eljegyzésen a vendégek számtalan lelkes pohárköszöntőkben emlékeztek meg a szerencséthez bankháztól és egyhangulag hangoztatták a beszédek végén: »Eljen a szerencsét hozó Török bankház!«

— Hivatalnok kerestetik szervező és üzletszerző képességgel egy elsőrangú életbiztosító társaság fejérmegyei főügynökségének vezetésére fix fizetés és jutalék mellett. Nőtlen, biztosíték-, vagy elfogadható kezesekkel rendelkező jelentkezők kéretnek ajánlataikat a referenciák megnevezése mellett »Független életpálya« jelige alatt Pick Géza hirdetési irodájához Budapest, József-tér 12. sz. beküldeni.

— Egy teljesen berendezett uri ház, fürdő szobával, vízvezetékekkel, ivóvízzel és kerttel mindenkor eladó. Tudakozódhatni a iadóhivatalban

**Koronafi Károly**  
uri fodrász  
Székesfehérvárott. Nádor-utca 13. sz. saját ház.  
Ajánlja a m. t. saját magukat borotváló uri közönség becses figyelmébe a legújabb feltalált »Saton« kitiűnő borotváló pépet, melynek az a kitiűnő tulajdonsága, hogy a szakál csak egyszeri bekenés után annyira megpuhul, hogy a legrosszabb borotvál minden fájdalom és vérzés nélkül gyorsan tűkőr simára leveszi a szakált.  
Egy nagy doboz 200-szori borotválásra  
**1 korona 20 fillér.**

Eremmel kitüntetve!  
**SIMON LAJOS**  
asztalos és kárpitos  
butorraktára  
SZÉKESFEJÉRVÁROTT,  
Kössuth-utca 11. szám.  
Ajánja saját készítményű asztalos és kárpitos butormunkákkal dúsan berendezett üzletét, hol mindennemű asztalos és kárpitos munkák gyorsan és pontosan elkészíttetnek,  
**jutányos áron.**

**PFINN JÓZSEF**  
„CONCORDIA“  
**TEMETKEZÉSI VÁLLALAT**  
sirkoszoru és sirlámpa raktárai  
Székesfejérvárott.  
**Fő-üzlet: Sas-utca.**  
**Fiók-üzletek:**  
Kórház-utca báró „Siebenrock“-ház.  
Szögyény-Marich-utca „Eltér“-ház.  
**Művirág koszoruk,  
Gyöngy koszoruk,  
Érez koszoruk,  
Bőr koszoruk,  
Sirlámpák**  
**gyári áron!**  
**Telefon 79. szám.**

Egyházi és egyleti zászlók.  
Kitüntelve: Szeged 1876. — Székesfejérvár 1879. — Deés 1879. — Budapest 1885. és 1896.  
**Magyarország legrégibb egyházi szerek és zászlók gyára**  
**OBERBAUER ALAJOS** utóda  
József főherceg és Klotild főhercegnasszony ő császári és királyi fenségeinek udvi szállítója  
**BUDAPEST, Váci-utca 15. szám.**  
Alapított: 1863-ik évben. Alapított: 1863-ik évben.  
**Elismert, megbízhatóság, pontos és szolid kiszolgálás.**  
Ajánlom dúsan felszerelt  
**egyházak és kápolnák berendezéséhez szükséges tárgyaimat**  
a legjutányosabb áron, a lehető legszebb kivitelben, nevezetesen:  
**MISERUHÁKAT**  
pluviale, dalmatika és ornátusokat Egyházi és társulati lobogókat.  
Tűzoltó, iskolásgyermekek, Mária-társulati, ipartársulati, dallegyleti és temetkezési egyleti zászlókat.  
Szent szobrokat, csillárokat, ciboriumokat és kelyheket. Fali- és oltár-gyertyatartókat és oltárlámpákat.  
Monstranciákat, stáció-képeket, oltárokat, úrkoporsókat stb.  
Régi ruhák javítását, valamint kelyhek, ciborium, monstrancia, oltárlámpák és oltár-gyertyatartók megeztisztosítását vagy megarányozását elvállalom és olcsón készítem el.  
Nagy választék arany, ezüst és selyem-himzésekben, valamint himzett egyházi ruhákban.  
Képes árjegyzéket és költségvetést kívánatra bérmentve küldök.  
**Műhímzés.**

**A verebi kertészetben**  
legnemesebb faju alma-  
fák (70 fillérért) és ki-  
váló minőségű rózsafák  
(90 fillérért) 80—140  
cm. magasságban kap-  
hatók.

Alapította 1865.

**Ifj. SCHAUMANN JÓZSEF**

ARANYOZÓ, MARVANYOZÓ, TEMPLONDISZÍTÓ,  
TÜKÖR, KÉPKERET RAKTARA  
SZÉKESFEHÉRVÁROT,  
Barátok új épületében.

Elvállal mindennemű aranyozást és díszítést,  
ugymint: Templomok, Salonok, Kávéházak, Disz-  
termek Aranyozását festését és Plasztikai Díszítését.

Első magyar varrógép és kerékpár-gyár részvény-  
társaság. Budapest.

Ajánlják hazai gyártmányu **Adria**, **karika-  
hajós Singer**, **Wheeler Wilson**, **Howe** stb.-féle  
saját készítményű

**varrógépeiket és kerékpárjait**  
a legjutányosabb árak mellett. — Nagy raktár  
minden néven nevezendő varrógép és kerékpár  
alkatrészekben. — Ajánlják továbbá teljesen be-  
rendezett javító műhelyüket, hol mindennemű  
varrógép és kerékpár javítások gyorsan és  
pontosan eszközöltenek.

Vessékárványt. **Márkus Simon özvegye és fia**  
czégnél, Székesfehérvárott, Nádor- és Rózsá-utcza  
sarkán a ciszterciáták templomával szemben.

**Nikolsburger Sándor**  
**szoba-, cimpfestő és mázoló**  
**Fatér, özv. Császárné háza**  
a (Ponty vendéglővel szemben.)  
**Elfogad:**  
Czim-, szoba-, templom-, oltár- és kép-  
festést, valamint mindennemű mázoló- és  
krétarajz-munkát  
**jutányos áron.**  
Két tanuló felvétetik.

Többször kiténtetve!

**Asztalos szakmába**  
**vágó megrendelést**  
**elfogad**

**NAGY JÓZSEF**  
**SZÉCHENYI-UTCZA 24. SZ.**

**Készen kapható:** Nyaraló vagy gyermek-  
szobába, esetleg előszobában alkalmazható fehér  
fényezett szekrények s 10 személyre ebédlő s  
egyéb butorok.

**BERVEILER JÁNOS**

KATONAI ÉS POLGÁRI SZABÓ

**Székesfejérvár, Kigyó-utca 1. sz.**

Üzlethelyiség a színházzal szemben.

**Készít:**

**papi reverendákat, címádat, papi öltönyöket.**

Czégemet a főtiszt. papság szives figyelmébe ajánlom. — Több elismerő levél  
birtokában, biztosíthatom megrendelőimet, hogy gyors, pontos és lelkiismeretes  
kiszolgálás által a legkényesebb igényeket is kielégíthetem.

**SZÁMMER IMRE**

KÖNYVNYOMDÁJA SZÉKESFEJÉRVÁR.

o o o o o ELVÁLLAL MINDENMŰ  
o o o o o KÖNYVNYOMTATÓ ÉS KÖNYVKÖTŐ  
o o o o o MUNKÁK KÉSZÍTÉSÉT IZLÉSES  
o o o o o KIÁLLITÁSSAL, JUTÁNYOS ÁRON.  
AJÁNLJA DÚSAN FELSZERELT o o o o o  
RAKTÁRAT o o o o o  
IRODAI, FOGALMAZÓ, LEVÉL o o o o o  
ÉS CSOMAGOLÓ PAPIROKBAN. o o o o o  
KÉSZLETBEN TART MINDENMŰ  
NYOMTATVÁNYT ÜGYVÉDEK,  
SZOLGABIRÓSÁGOK, KÖZSÉGEK,  
EGYHAZAK STB. RÉSZÉRE.  
BÁSTYA-UTCZA 9. SZ. || || || TELEFON 99.

**SZŐLŐTRÁGYÁZÁSRA** feltűnő gyors és biztos  
hatásnak bizonyult,  
főleg homoki szőlőkben bőséges fejlődést  
idéz elő, gyenge és elmaradt szőlők felszólására legalkalmasabb  
**a szárított kőbányai sertés trágya,**  
teljesen légszáraz, bűzmentes, kézzel szórható, 50 kgr-os zsákok-  
ban szállítatik. Az Állami szőlészeti telepeken tett  
összehasonlító trágyázási kísérletek alapján, előnyös-  
nek bizonyult, a cs. és kir. udvari szőlőgazdaságokban és a  
legkiválóbb szőlőbirtokokon általánosan bevezettetett.

Megrendelések irászenélés  
**BUDAPEST-KŐBÁNYAI TRÁGYASZÁRÍTÓ GYÁR**  
Széchenyi, Schietrumf és Túrja  
BUDAPEST, V., Gőzvezető-utca 2.



TROPON-SÜTEME-NYEK a legizletesebbek és a leg-táplálébbak.

TROPON-CAKES (Biscuits) igen jóízű teasütemény, nagy fehérnye tartalmánál fogva nagyon tápláló.

TROPON-KÉTSZER-SÜLT táplálóbb a közönséges kétszersült-nél. Tej, kávé, bor mellé a legjobb sütemény egészségesek és betegek számára.

TROPON-KARLSBA-DI-KÉTSZERSÜLT zsírítalan és azért igen könnyen emészthető sütemény gyöngygyomorruak számára.

TROPON-DIABETI-KUS-KÉTSZERSÜLT elenyésző csekély liszt tartalma és nagy fehérnyetartalma miatt a cukorhajosok legjobb tápláléka.

Minden gyógyszerárban kaphatók.

Utbaigazítást ad: Dr. RÖDER ÉS TÁRSA, Dr. LÁSZLÓ FRIGYES. osztr. magy. Tropon- és Budapest, VI., Gyár-u. 7. tápliszit gyárai Klosterneuburg-Bécs.

Betegek, üdülők, egészségesek legjobb tápláléka: a Tropon. Mindenkinek hasznára válik, mert rendkívül tápláló és legkönnyebben emészthető. A hus legtaplálóbbs részét: fehérnyjét tartalmazza minden emészthetetlen résztől megtisztítva. Etelekhez keverve tápláló erejüket sokszorosra fokozza. A leggyöngébb gyomor is elbírja a Tropon, melytől hamarosan megnövekedik az életkedve és szellemi munkabírása. Tropon kapható minden gyógyszerárban.

Nyujsunk kezét a szerencsének!

Már nagyon sokan szerencsések lettek nálunk vásárolt sorsjegy által. A legesélydúsabb sorsjáték a világon a mi m. kir. osztálysorsjátékunk 100.000 sorsjegyre 50.000 pénznyeremény jut. Legnagyobb nyeremény esetleg 1.000.000 korona.

1 jutalom 600.000, 1 nyeremény 400.000, 200.000. 2 á 100.000, 1 á 90.000, 80.000, 70.000, 2 á 60.000, 1 á 40.000, 5 á 30.000, 1 á 25.000, 7 á 20.000, 3 á 15.000, 31 á 10.000, 67 á 5000, 3 á 3000, 432 á 2600, 763 á 1000, 1238 á 500, 90 á 300, 31700 á 200, 3900 á 170, 4900 á 130, 50 á 100, 3900 á 80, 2900 á 40. Összesen 13.160.000 korona, azaz Tizenhárom millió 160.000 korona

SZERENCSENAPTÁR 1901. ÉVRE.

Table with 12 columns for months (Január to December) and rows of numbers indicating lucky dates for each day of the month.

Mikor van születésnapom? Mindenki kisérelje meg szerencsésnapját a születés-napiján feljegyzett számmal. Ezen napokban az év minden egyes napjára más szám van feljegyezve, melyek postafordultal megrendelés esetén nálunk kaphatók, úgy hogy bárki kiválaszhatja saját számát illa időközben e szám elfogyott volna, hasonló kiadunk.

Az egész vállalat állami felügyelet alatt áll. Az I-ső osztály eredeti sorsjegyeinek tervszerű betétjei a következők: egy nyolcad (1/8) frt — 75 vagyis 1.50 korona egy negyed (1/4) » 1.50 » 3. — » egy fél (1/2) » 3. — » 6. — » egy egész (1) » 6. — » 12. — »

A sorsjegyeket utánvétellel vagy a pénz beküldése ellenében küldjük szét. Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket kérünk azonnal, de legkésőbb f. év november hó 5-ig közvetlenül hozzánk küldeni.

Fiókok: Müzeum-körút 11. Erzsébet-körút 54. Török A. és Tsa. bankháza Budapest. Váci-körút 4/a. Sok és igen nagy nyereményt fizettünk ki nagyrabcsúlt vevőinknek és pedig rövid idő alatt öt és fél millió koronánál többet.

Form for ordering tickets: Rendelővel levágandó. TÖRÖK A. ÉS TÁRSA bankháza Budapest. Kérek részemre... I. oszt. m. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos szervezettel együtt küldeni.

VÉGH GYULA szobafestő, mázoló. Kossuth-utca 15. (Gyógy-ház.) Elfogad: Czim-, szoba-, kép-, templom- és oltárfestést, valamint mázoló s krétarajz munkát. Legujabb secessió mintk dús választékban.

FRANK BALÁZS kutmester (I. Öreg-utca 5. sz.) Elfogad kut-furást, ásást, szivattyu-javitást, vízvezeték és fürdőberendezéseket. Minden e szakbavágó munkát jutányosan és pontosan végez.

Hirdetések felvételnek kiadóhivatalunkban (Szent-István-tér 1. szám.) jutányos áron.